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Mª Guadalupe Pérez Ortiz estudia Biblioteconomía y Documentación en la Universidad de Extremadura donde se diploma en 2000. En 2002 obtiene la licenciatura en Documentación y en 2006 el grado de doctor en Documentación por la Universidad de Extremadura con la tesis doctoral “Documentación conventual en el Archivo Diocesano de Mérida-Badajoz”. A partir de este momento publica diversos artículos de investigación en revistas. En sus publicaciones se ha ocupado, entre otras cuestiones, de diferentes aspectos concernientes a la clasificación archivística, la historia cultural de los archivos, o la documentación histórica eclesiástica. Ha trabajado en el desarrollo de diversos libros y en la organización de congresos y exposiciones. En la actualidad es la directora de la Biblioteca del Seminario San Atón de Badajoz.  



Mª Guadalupe Pérez Ortiz studies Biblioteconomía and Documentación in the Extremadura University. She graduated in 2000 and She has a degree in Documentation (2002). Alter that, shereadher doctoral thesis (2006): “Documentación conventual en el Archivo Diocesano de Mérida-Badajoz”.In its publications has dealt several aspects concerning the classification files, cultural history of archives, or chruch documents. Also, she has been employed at the development of diverse books and she has directed several congresses and exhibitions.

Francisco González Lozano actualmente es el Rector del Seminario Metropolitano San Atón, secretario del Centro Superior de Estudios Teológicos y profesor en el Instituto de Ciencias Religiosas Virgen de Guadalupe. Obtuvo el grado de Bachiller en Teología por la Universidad Pontificia de Salamanca en 1999; posteriormente cursó la licenciatura en Pedagogía por la Universidad Nacional de Educación a Distancia, donde obtuvo también el máster en Innovación e investigación en educación; actualmente cursa el doctorado en Educación en dicha universidad. Ha colaborado en diversos libros referentes al Seminario Metropolitano San Atón y publicado en varias revistas científicas. Su formación académica y profesional se centra en la historia educativa de los seminarios y en la actualización pedagógica y didáctica de la enseñanza. 

Francisco González Lozano is currently the Rector of the Seminario Metropolitano San Aton, secretary of the Centre of Theological Studies and teacher at the Institute of Religious Science Virgen de Guadalupe. He earned a bachelor's degree in theology from the Pontifical University of Salamanca in 1999, and later earned his BS in Education from the Universidad Nacional de Educación a Distanci, where he also got the Master in Innovation and research in education; currently pursuing a doctorate in education in that university. He has contributed to several books concerning the Seminario San Atón and published in several scientific journals. His academic and professional training focuses on the history of educational seminars and updating the pedagogical and didactic teaching.
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